

增加抗原检测为何利于“早发现”？为何不能替代核酸检测？



权威专家回应来了

从严从紧落实疫情防控各项措施！国务院联防联控机制综合组日前决定在核酸检测基础上，增加抗原检测作为补充，群众可自行购买抗原检测试剂进行检测。

增加抗原检测为何利于“早发现”？为何不能替代核酸检测？国家卫生健康委临床检验中心副主任李金明接受新华社记者采访，做出解读。

究其原因，是抗原检测的灵敏度相对较低，通常只有当感染者处于急性感染期，即体内的病毒载量处于较高水平时，抗原检测产品才能检测到。

李金明介绍，相比核酸检测，抗原检测由于没有扩增过程，导致敏感性较差。通俗来讲，是缩短了出结果的时间，但增加了“假阴性”的风险。“尤其是感染时间较长、病毒载量变低的情况下，可能出现漏检。”

此外，抗原检测的特异性也弱于核酸检测，即更容易出现“假阳性”的误检。“在疫情低流行率的人群中，甚至可能出现‘假阳性’人数远超‘真阳性’人数的情况。”李金明说，这也是我国坚持以核酸检测为新冠病毒感染确诊依据的重要原因。

根据上述方案，基层医疗卫生机构具有核酸检测能力的，应当首选核酸检测；不具备核酸检测能力的，可以进行抗原检测。

哪些人群适用？

有望筛出无症状感染者

根据方案，社区居民有自我检测需求的，可通过零售药店、网络销售平台等渠道，自行购买抗原检测试剂进行自测。

抗原检测的适用人群还有：到基层医疗卫生机构就诊，伴有呼吸道、发热等症状且出现症状5天以内的人员；隔离观察人员，包括居家隔离观察、密

接和次密接、入境隔离观察、封控区和管控区内的人员。

当前疫情出现较多无症状感染者，能否通过抗原检测筛查出来？

李金明认为，从现有数据看，奥密克戎变异株的感染者有较大部分呈现无症状，但并不代表其病毒载量低。相反，有研究显示，部分无症状感染者咽部的病毒载量相当高。

“如果是隔离观察人员中的感染者，每天一次持续进行抗原检测，有很大概率可以检测出来。”李金明说，但即便抗原检测呈阳性，仍需通过核酸检测进行确认。

抗原自测阳性怎么办？

应及时向社区报告

李金明介绍，根据方案，抗原自测阳性的人员，不论是否有呼吸道、发热等症状，应立即向所在社区（村镇）报告，由社区（村镇）联系急救中心按照新冠肺炎疫情相关人员转运工作指南，将居民转运至设置发热门诊的医疗机构，进行核酸检测。

同时，阳性人员使用后的采样拭子、采样管、检测卡等装入密封袋一并转运至医疗机构作为医疗废物处置。

对于抗原自测阴性但又有症状的人员，根据方案，建议尽快前往设置发热门诊的医疗机构就诊，进行核酸检测。“如不便就诊，则应当居家自我隔离，避免外出活动，连续5天每天进行一次抗原自测。”李金明说。

为何增加抗原检测？ 有利于“早发现”

李金明介绍，新冠病毒主要有4种结构蛋白，通常采用表达量大的N蛋白，作为抗原检测的靶标。

相比核酸检测，抗原检测的速度更快，操作更便捷，部分试剂15分钟可出结果。

“更快、更准进行疫情防控，需要增加抗原检测作为补充。”李金明说，隔离观察人员，包括居家隔离观察、密接和次密接、入境隔离观察、封控区和管控区内的人员，足不出户就可通过每天一次的抗原检测，在大大节省人力物力的同时，尽快找出感染者。

根据《新冠病毒抗原检测应用方案（试行）》，抗原阳性结果可用于对疑似人群的早期分流和快速管理，但不作为新冠病毒感染的确诊依据。

“抗原检测一旦阳性，应及时再去做核酸检测确认，也就是‘抗原筛查、核酸诊断’，有利于做到‘早发现’，提高监测预警灵敏度。”李金明说。

为何不能替代核酸检测？ 或出现漏检误检

根据最新方案，核酸检测依然是新冠病毒感染的确诊依据。抗原检测作为补充手段，并不能替代核酸检测。

■广告



大同清大东方职业培训学校招生

一、培训项目：

消防设施操作员

二、报名资料：

- 1.身份证原件；
 - 2.学历证明（高中毕业或同等学历）；
 - 3.累计从事本职业或相关工作年限证明；
 - 4.鉴定考试承诺书资料。
- （3、4参加国考时需要）

三、培训方式及课时：

面授、网课、现场实操

初级8天、中级监控方向9天、中级检测维保方向10天。每月20日开班学习。

四、培训费用：

初级消防设施操作员收费标准：3500元；
中级消防设施操作员收费标准：监控方向4800元，检测维保方向5700元。
注：上述未含食宿（食宿费180元/人/天）

五、报名方法：

关注学校公众号
按照报名提示报名



增强防震减灾意识 推动全方位高质量发展

地震活动概况

全球及我国地震活动概况



一、地球上每年发生500多万次地震，绝大多数人们感觉不到，须用地震仪记录；能造成严重危害的每年有一二十次；能造成特别严重危害的每年有一两次。

我国地震灾害分布



二、我国的地震活动主要分布在台湾省及其附近海域、西南地区、西部地区、华北地区、东南沿海地区5个地区的23条地震带上。

我国地震灾害严重的原因

一是地震频繁、强度大，且多为大陆地区的浅源地震；二是许多人口稠密地区均处于地震多发地区；三是经济欠发达，许多农村及部分城镇建筑物抗震能力差。

（图片来源：山西省地震局）大同市防震减灾中心

铁路部门出台 免费退票措施

针对近日全国部分地区出现多点零星散发病例和局部聚集性疫情，为配合各地政府减少人员流动、减少旅途风险、减少人员聚集等疫情防控政策的落实，铁路部门将迅速大幅调整旅客列车开行，并出台旅客列车车票免费退票措施。自即时起，旅客在车站、12306网站等各渠道，办理2022年3月15日0时前已购各次列车有效车票退票时，均不收取退票手续费，购买铁路乘意险和互联网订餐的一同办理。

北京

文化艺术类 校外线下培训活动暂停

3月14日晨，北京市东城区发现1例新冠病毒核酸检测初筛阳性人员。经北京市、区疾控专家研判，为保护市民安全，防止疫情扩散，北京市东城区和平里第四小学东校区及民旺中区已采取临时封控措施，成立现场指挥部，做好疫情处置和居民生活保障服务。

北京市东城区相关部门表示，下一步将根据流调最新情况及时进行通报。

另据北京市文旅局14日发布的通知，鉴于当前国内多地出现多源输入、多链并行、多点散发疫情，北京也出现京外关联本地疫情，根据首都疫情防控需要，即日起，在北京暂停文化艺术类校外机构的线下培训活动，恢复时间另行通知。

吉林

14日起禁止 本省人员跨省、跨市州流动

记者14日从吉林省新冠肺炎疫情防控工作领导小组了解到，为减少跨省跨市流动带来疫情外溢和传播，从2022年3月14日起，吉林省禁止本省（特别是长春、吉林两地）人员跨省、跨市州流动。

通告指出，如有特殊情况需出省及所在市州，请到当地派出所登记，所在单位和社区要全过程监督，返回后按有关规定隔离管控。对违反规定、私自跨地区流动的，将由纪检监察机关、公安机关依据《中华人民共和国传染病防治法》等法律法规追究责任。

本文图据新华社